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Педагогические средства, используемые в опыте.

В своей работе, как правило, практикую традиционные формы проведения учебных занятий с включением проблемных ситуаций, игровых моментов, обязательным является самостоятельная работа учащихся в ходе урока или при выполнении домашнего задания.

В целях повышения интереса учащихся к предмету, более полного раскрытия творческого потенциала учащихся иногда использую нетрадиционные формы проведения уроков.(интегрированный урок, урок-суд, викторина, конкурс, семинар, диспут)


На основе деятельностного подхода к  процессу обучения в своей практике использую следующие методы: частично-поисковый, исследовательский, поисковый, репродуктивный с элементами самостоятельной, практической работы, методы мотивации, повышающие интерес к учении.
3. Технология опыта

Одним из самых доступных и проверенных практикой путей повышения эффективности урока, активизации учащихся на уроке является соответствующая организация самостоятельной учебной работы. Она занимает исключительное место на современном уроке,  потому что ученик  приобретает знания только в процессе личной самостоятельной учебной деятельности.

Дети должны трудиться по возможности самостоятельно, а учитель – руководить этим самостоятельным трудом, давать для него материал.

Под самостоятельной учебной работой понимают организованную учителем активную деятельность учащихся, направленную на выполнение поставленной дидактической цели: поиск знаний, их осмысление, закрепление, формирование и развитие умений и навыков, обобщение и систематизация знаний как дидактическое явление с.р. представляет собой, с одной стороны, учебное задание, т.е. то, что  должен выполнить ученик, объект его деятельности, с другой – форму  проявления соответствующей деятельности памяти, мышления, творческого выражения при выполнении учеником учебного задания, которое в конечном счете приводит школьника  либо к получению совершенно нового, ранее неизвестного ему знания, либо к углублению и расширению сферы действия уже полученных знаний.

Основные требования к организации самостоятельной деятельности учащихся на уроке будут следующие:

- любая самостоятельная работа на любом уровне самостоятельности имеет конкретную цель. Каждый ученик знает порядок и приемы выполнения работы (с этим его знакомит учитель);

- самостоятельная работа соответствует учебным возможностям ученика, а степень сложности удовлетворяет принципу постепенного перехода с одного уровня  самостоятельности на другой.

- обеспечивается сочетание разнообразных видов самостоятельной работы и  управление самим процессом работы.

- назначение самостоятельной работы – развитие познавательных способностей, инициативы в принятии решения, творческого мышления. Поэтому подбирая задания, надо свести к минимуму шаблонное их выполнение.

- Содержание работы, форма ее выполнения должны вызывать интерес учащихся, желание выполнить работу до конца.
- самостоятельные работы организуются так, чтобы они вырабатывали навыки и привычку к труду.

По форме организации самостоятельную работу можно разделить на индивидуальные, фронтальные и групповые.

В соответствии с уровнями самостоятельной деятельности учащихся можно выделить 4 вида самостоятельных работ: воспроизводящие (работа по образцу),  реконструктивно-вариативные (на основе общей идеи найти новые способы разрешения проблемы),эвристические (поиск ответа за пределами образца), творческие (получение принципиально новых знаний).
В практике обучения каждый вид самостоятельной работы представлен большим разнообразием работ, используемых мною в системе урочных  и внеурочных занятий.

Рассмотрим их.

Работа с печатными  источниками.

В наше время книга остается основным источником знаний. Поэтому  развитию навыков самостоятельной работы с книгой, учебником, историческими документами я уделяю особое внимание, начиная со среднего звена школы. При объяснении учебного материала учебник всегда используется очень активно.

-Составляю систему  вопросов,  на которые в тексте нужно найти ответ. Если в младших классах подбираю такие, чтобы ответ содержался в одном предложении текста, то в старших классах ответы предполагаются обобщающего характера.

-Если урок проблем.  характера, то учащиеся сначала знакомятся с вопросами после   параграфа , а затем, читая материал, ищут ответ.

-Для развития речи, логического мышления в младших и средних классах используется прием пересказа своими словами основной мысли прочитанного абзаца.

- Учу разделять текст на смысловые части  и выделять в них главное короткими, точными фразами. Подводя тем самым учащихся  к умению составлять различные планы: простые, развернутые, устные, письменные, в виде вопросов, цитат, тезисов, также составляют конспекты. Использую памятку как составить конспект. (см. приложение).
- Учу выделять материал, характеризующий какие-либо признаки, понятия, положение.

(Например, выяснить причины I русской революции; доказать , что восстание под предводит. Ст. Разина – это настоящая крестьянская война)
- Составляем сравнительные характеристики героев, событий, государств и т.д.( Сравнить уровень готовности к войне в 1941 году в Германии и СССР).
- Составление аналитических схем

Овладению материалом способствует также представление его в виде  схем или выделение в нем иерархических связей, главного и второстепенного.  Использование этого приема помогает учащимся  четко понимать и визуально представлять систему отношений между частями и всю в целом. Графические схемы способствуют умению  абстрагироваться.

Политические партии России н. XX в.

либеральные                            консервативные                социалистические                          
конституционные
Русское собрание
Социал-революционеры

демократы
Союз русского народа

«Союз 17 октября»
Монархическая партия
Социал-демократы


меньшевики  большевики 
- Составление опорных конспектов.

Для логического выстраивания излагаемого материала мне помогает применение различных видов опор.  Понятие опорный сигнал было введено  в педагогику В.Ф Шаталовым. Опорный сигнал – это графический  символ,  замещающий смысл,            информации. Это своеобразные «узелки на память». Текст закодирован с помощью ключевых слов, букв       чертежей. В опорных  сигналах присутствует и элемент  игры, и экономия времени и места. Но главная цель – изложить изучаемое так, чтобы на основе логических связей материал стал доступнее, отпечатался в долговременной памяти. (см. Приложение)

Особое значение на уроках истории имеет работа с историческими документами, справочной литературой. Как правило, что дополнительный разъясняющий, уточняющий материал и работа с ним расширяет кругозор учащихся и глубину их знаний. Хорошие результаты дает рецензирование книг, сообщений СМИ, используемые на уроках. Равнозначными  с учебным текстом по роли в развитии учащихся считаю иллюстративный материал, учебные картины, диаграммы, схемы и т.д. Точное определение дал Бернадский: «Учебная картина – параграф учебника, написанный кисть». Поэтому с целью поиска дополнительной информации я использую следующие задания для иллюстраций (тем более, что учебники издательства «Дрофа» насыщены хорошим иллюстративным материалом) : 

- придумать название, 
- сделать описание сюжетов

- придумать за действующих лиц слова,

-  построить рассказ по содержанию картины,

- написать сочинение,

- найти в тексте строки, комментирующие картину и т.д.

Постановка различных заданий самостоятельной работы учащимся  с книгой или другим печатным материалом требует учитывать индивидуальность учащихся, поэтому задания даются различного уровня самостоятельности. (а) Составить схему государственного устройства при Иване IV;  б)  Сравнить системы государственного устройства  Ивана III     и Ивана  IV).

Использование технических средств  - аудио и видеоаппаратуры даст на уроках истории дополнительные возможности  для эффективности обучения и расширения самостоятельной работы учащихся на уроках. Те приемы, которые я использую в работе с печатным  материалом применимы и к видеоматериалам.
Вопросы и задания.

Ответы на вопросы и выполнение  заданий являются  наиболее распространенным видом  самостоятельных работ по истории. Их роль  при осмыслении и закреплении знаний развития мышления учащихся исключительно велика.

Особенно эффективна продуманная система заданий, учитывающая индивидуальные возможности ученика, уровень самостоятельности, необходимый для их выполнения.

По целевому  назначению удобно разделить на три, при этом учитывается, что они имеют разноуровневый характер, в основном соответствующий трем уровням развития познавательной деятельности учащихся.
Вопросы и задания 1 уровня предполагает лишь воспроизведение учащихся учебной информации, полученной от учителя или из учебника. Как правило, они используются при закреплении нового материала или  при индивидуальной работе со слабыми учащимися. 1) Кто такие  стахановцы? 2)Что такое тоталитарный режим? 3) Какие события современники назвали малой гражданской войной»?)
Вопросы и задания .  2 уровня рассчитаны на применение учащихся знаний и умений в знакомой учебной ситуации (по образцу) . Это наиболее распространенный тип заданий имеющих универсальный методический характер. Они могут использоваться при устном опросе и закреплении нового материала; в качестве письменных контрольных заданий; для итогового повторения. (1) В чем вы видите положительные и отрицательные стороны стахановского движения?. 2) Какую черту тоталитарной системы вы считаете главной и почему? 3) Чем «малая гражданская война» отличалась от фронтовой войны между красными и белыми? Приложение

Вопросы и задания 3 уровня    (прилож.)     предусматривают творческое применение знаний и умений в новой учебной ситуации (ситуационное моделирование) также это могут быть задания аналитического и обобщающего характера. Они ориентированы на выявление личностного отношения учащихся к историческим фактам, явлениям, процессам, политическим и государственным деятелям, выработку собственных суждений и оценок.

Эти задания, конечно, под силу лишь учащимся, имеющим основательную историческую подготовку. Также  эти вопросы и задания используются на семинарских занятиях.

1) Согласны ли вы с точкой зрения, что смерть Николая II была выгодна всем политическим силам, участвующим в вооруженном противоборстве: и красным, и белым, и руководителям Антанты?

2) Каковы социально-психологические последствия царившей в стране репрессивной системы? Можно ли согласиться с мнением, что эти последствия не изжиты в обществе до сих пор? Аргументируйте свой ответ.

В деле привития учащимся навыков самостоятельного мышления большую роль играют вопросы на сопоставление и сравнение. Например:» Сравните пути выхода из мирового экономического кризиса США и Франции или «Сравните программы Северного и Южного общества декабристов», «Почему красные победили в Гражданской войне?»

Вопросы, поставленные в начале урока, перед изучением новой темы, создают проблемную ситуацию и тем самым еще больше активизируют самостоятельную мыслительную деятельность учащихся для поиска ответа.
Для проверки и контроля самостоятельной деятельности учащихся, глубины усвоения материала используются и другие приемы, например, тест  (Приложение)

Тест охватывает взаимосвязанные элементы знаний, нацелен на проверку имен, дат, понятий, терминов, исторических событий, причинно-следственных связей. К достоинствам тестов относятся: объективность, скорость оценки результатов, комплексность проверки, возможность использовать на всех этапах обучения и фронтально, и индивидуально. И таким образом имеется возможность сразу же после изучения нового материала проверить качество его усвоения.
Итак, работа учащихся по вопросам, выполнение заданий, тестов требует активной самостоятельной работы по добыванию знаний и тем самым способствует повышению качества знаний, эффективности обучения.

Лабораторная и практическая работа.

Достаточно активно учащиеся проявляют свою самостоятельность в лабораторных и практических заданиях. Лабораторная работа по истории  - это  раскрытие темы изучения, разных источников: учебника, документов, карт, фотографий, видеофильма статистических данных и т.д. Как правило, класс делится на группы. Каждая группа выполняет свой объем задания, а затем все полученные результаты анализируются, сопоставляются  и дают общую картину изучаемой проблемы. (например, сравнить пути выхода из МЭК – США, Германия, Франция).
В лабораторных работах активность учащихся достаточно высокая, так как  каждый участник группы выполняет свою задачу и понимает меру своей значимости в общем деле. Интерес учащихся поддерживается и тем, что они самостоятельно раскрывают сущность проблемы по источникам, отражающим подлинную жизнь,  а не подвергшихся педагогической обработке. Трудность рассмотрения таких источников еще  больше увеличивается, если учащимся приходится встречаться с противоречивыми точками зрения по какому-то вопросу, с ненаучными историческими взглядами. Но, тем и интереснее исследование в лабораторной работе.
Практические задания по истории очень разнообразны это и:

1) составление вопросников по теме, параграфу и т.д.

2) составление кроссвордов 

3) составление тестов

4) восстановление событий по цепочке

5) нахождение ошибок в тексте

6) аукцион имен

7) рассказ по иллюстрации

8) оживление картины

9) составление рассказы из заданных слов
10) викторина

11) сочинения

12) синквеи. Эта форма проверки знаний учащихся. Синквеи достаточно нова и интересна. Учащиеся с удовольствием включаются в эту работу. Суть ее состоит в том, знания проверяются по алгоритму.

1. Одно слово (центральное понятие темы)

2. Два слова (прилагательные, характеризующие главные слова)

3. Три слова (глаголы, объясняющие, что произошло с главным 
                       словом)

4. Фраза или предложение (вывод)
5. Одно слово (оценка всего того, что раскрыто ранее, резюме, восклицание).

13. Иллюстративные работы

14. Выполнение макетов

Как правило выполняют учащиеся с хорошим художественным вкусом. Главное правило при наполнении – историческое соответствие.

Некоторые виды этих заданий, выполняются на уроке, а некоторые дома. В дальнейшем используются на уроках для взаимопроверки учащихся, для проверки знаний учителей.
Итак, выполняя лабораторное или практическое задание учащиеся демонстрируют такие уровни самостоятельной деятельности, как реконструктивно-вариативные, эвристические и частично творческие.

Особенно полно самостоятельная деятельность учащегося проявляется при выполнении домашнего задания и отражение этой деятельности при ответах на уроках. Домашние задания  по истории большей частью выполняются устно, но отдельные задания могут выполняться письменно. Требования выдвигаются единые. Качество ответов, соответствующее оценке «отлично», представляется следующим уровнем:

- текст ответа составлен самостоятельно (материалы пособий (лекций использованы в качестве небольших цитат);

- в тексте выражен творческий характер усвоения содержания: обозначена проблема, выделены противоречия, установлены связи между ними, представлена дополнительная информация;

- при ответе аргументируется собственная точка зрения;

- научно устоявшиеся точки зрения проанализированы;

-присутствует позитивная оценка духовных и культурных ценностей;

имеется высокий уровень достаточно систематизированных знаний. Самостоятельная работа      не только  при выполнении домашнего задания но также активная самостоятельная мыслительная деятельность учащихся выявляется при ответе домашнего задания.

Основным видом домашнего задания является опрос устный или письменный в традиционной форме или в творческой работе.

О чем было сказано выше, опрос выполняет несколько функций: 

1.Опрос является средством контроля знаний.

2. Опрос – средство закрепления знаний

3. Опрос – средство повторения того или иного раздела курса

4. Опрос – средство анализа и разбора изучаемых в курсе документов

5. Опрос для учителя является самопроверкой факта полноты и доходчивости изложения материала на уроке.

6. Опрос играет воспитательную роль в процессе обучения: воспитывает практические навыки – умение раскрыть тему, доложить ее аудитории, обосновать, доказать высказывание, воспитывает чувство ответственности за работу;

7. Опрос дает возможность ученику самостоятельно сделать самооценку своим знаниям и вложенному труду.

Опрос на уроке должен вовлекать всех учащихся охватывать материал не только предыдущего урока, но и всей изучаемой темы, тем самым мобилизовать весь класс на слушание ответов товарищей и активизировать их умственную деятельность, доказать самостоятельность в решении очередного вопроса.

Итак, работа учащихся над домашним заданием, их опрос в классе, создают возможность активизации самостоятельной мыслительной деятельности учащихся, что в свою очередь создает заинтересованность  учащихся и эффективность их обучения.
Исследовательская работа учащихся.

Одна из целей преподавания истории – формирование  целостного мировоззрения учащихся на основе представления о мире как многогранном процессе, протекающем во времени и пространстве. Однако молодые люди, окончив школу, частенько приходят к выводу, что большая часть полученных знаний – лишний груз и напрасная трата времени: они не умеют видеть действия тех законов, которые изучают в школе, не всегда умеют применить полученные знания. Причина данной проблемы – это пассивная позиция ученика в процессе обучения, большая информационная перегрузка программы в старших классах.

Написание творческой работы (исследовательской)  дает возможность ученику изменить свою пассивную роль, взглянуть и оценить     полученные знания с активных позиций, формирует умения и навыки, необходимые для  дальнейшей успешной учебе в ВУЗЕ. Итак, исследовательская деятельность учащихся это                          его самостоятельной творческой работы.

Формы творческих работ различны, одна из них – написание реферата. Здесь нужно выбрать цель, а именно: сделать обзор и анализ одной или нескольких работ на интересующую тему. Другой путь – самостоятельный анализ какого то конкретного текста (исторического источника) с привлечением комментариев и научной литературы. Третье направление – взять источник, например, связанный СА каким - нибудь историческим   событием, героем, проанализировать его.

В данной работе ученику придется выполнить ряд самостоятельных операций:

- самостоятельно сформировать вопросы,  которые он считает важными, исходя из своего опыта познания истории и жизни;

-    выбрать 2-3 авторов –историков, или источников;

- самостоятельно сравнивать, сопоставлять и систематизировать как данные источников, так и литературы;

- грамотно делать выводы , правильно применять термины и понятия.

Если все это представлено в работе  школьника, то его реферат является полноценной научной работой по истории.

Более высокий уровень                      самостоятельной деятельности учащихся является исследовательская работа.  

Написание исследовательской работы проходит следующие общеизвестные этапы:
- подбор источников и литературы;

-чтение и конспектирование, анализ источников и литературы;

написание плана;

уточнение темы;

написание работы;

публичное выступление.

Прохождение всех этапов требует от ученика терпения и усидчивости.

Первоначальный момент – выбор темы для исследования, очень важен, так как тема  должна отвечать интересам, направленности ученика, а также его возможностям.

Написание исследовательской работы именно по истории полезно еще и потом, что такая работа не бывает чисто исторической. Сама специфика истории как науки  предполагает, что исследователь должен понимать и основы экономики, и специфику разных религий, разбираться в политической жизни, основных вопросах философии, понимать особенности социального развития, стремиться узнать черты этнического облика изучаемых народов и т.д. Поэтому исследовательская работа по истории дает возможность старшекласснику выработать целостный взгляд на мир, соединить в процессе создания работы сведения о мире и обществе, почерпнутые из разных наук.

Например, работа на тему: «Отечественная война 1812 г. глазами  историков и глазами литераторов.( по роману Л.Н.Т. «Война и мир»)

Особенностью работы является то, что литературное произведение анализируется как исторический источник и сопоставляется с историческими сочинениями. В литературе выбранные сюжеты изображаются не так, как в исторической литературе, не все во всем  согласуются с фактами. Эту проблему и разрешают при исследовании учащиеся.
Исследовательская работа завершается полностью тогда, когда ученик  выступает с ней перед аудиторией.

Таким образом,  написание исследовательской работы по истории дает ученику возможность представить историю как многогранный процесс, который можно изучать с разных точек зрения и нельзя постичь без знания современных наук об обществе, формирует целостное представление о мире. Написание исследовательской работы дает старшекласснику  возможность убедиться в том, что знания, полученные на уроках, - это не мертвый груз, а средство для понимания событий и явлений, которые происходят в современном мире.

Метод проекта.

Самостоятельная деятельность учащихся помимо работы на уроке или при подготовке домашних занятий включает в себя и внеклассную работу. Эта форма работы помогает решать задачи формирования мировоззрения, воспитывать чувство патриотизма, содействует выявлению творческих способностей школьников, вовлекает их в активную деятельность. Помогает найти свое призвание, выбрать профессию.
Распространение и популярность приобретает метод проектов. 
Следует отметить, что этот метод уже был апробирован в педагогике в 20-е года в Америке философом и педагогом Дьюи, и также в России педагогом Шацким. При советской власти эта методика стала внедряться в школу, но недостаточно продуманно и последовательно. Постановлением ЦК ВКП (б) в 1931 г.  метод проектов был осужден, и  до недавнего времени в России больше не предпринималось  сколько-нибудь серьезных попыток возродить этот метод в школьной практике. Сегодня ситуация меняется, метод возрождается. Что привлекает в нем? Это баланс между академическими знаниями и практическими умениями. Суть метода можно выразить в тезисе: «Все, что я не знаю, я знаю, для чего мне, это надо и где и как я могу эти знания применить». Метод проектов ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся – индивидуальную, парную,  групповую, которую учащиеся  выполняют в течение определенного отрезка времени. Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы. Решение проблемы предусматривает, с одной стороны, использование совокупности разнообразных методов, средств обучения, а с другой – предполагает необходимость интегрирования знаний, умений из  различных областей науки, техники, технологии. 
Результаты выполненных проектов должны быть конкретными, готовыми к внедрению.

Согласно основным требованиям к методу проектов работа учащихся строится следующим образом:

1. Выявляется группа учащихся, которые желают заниматься данной работой.
2. Выбор темы происходит с учетом интереса самих учащихся.

3. Методом «круглого стола» или «мозгового штурма» проблема, которую учащиеся и должны будут разрешить в ходе проекта. А также предполагаемые  практические результаты.

4. Структурируются задачи, действия каждого участника, обсуждаются методы их действий. 

Намечается время подведения итогов и оформления результатов.

Таким образом, участие  в подобных творческих проектах, практически показывает высший уровень самостоятельной деятельности учащихся, их интереса к предмету истории.

Что собственно и является моей главной педагогической задачей.

Результативность.
Формирование навыков самостоятельной работы учащихся одна из важнейших задач в повышении эффективности обучения. Используя различные методы и приемы обучения, формы организации деятельности учащихся на уроках, учитывая индивидуальные качества учащихся, мне удается достичь определенных результатов в обучении истории.

Во-первых, повышается интерес учащихся к предмету. Это проявляется в их активности на уроке, в стремлении знакомиться с дополнительным материалом, в попытках анализировать события современности, находить аналогии в истории, давать свою оценку событиям сегодняшнего дня и прошлого времени.

Используя в своей работе различные виды самостоятельной работы учащихся , мне  удалось добиться следующих результатов.

При работе с печатными источниками учащиеся выполняют широкий спектр заданий (от составления вопросников, планов, опорных конспектов до написания сочинений).

Именно диапазон работ и показывает степень восхождения от низшего уровня сложности к высшему.

Отвечая на вопросы, выполняя задания, которые постепенно  усложняются соответственно уровню развития познавательных возможностей, учащиеся развивают свое мышление, речь, логичность изложения, преодолевают стеснительность, неуверенность в себе, стремятся высказываться, дискутировать.
Лабораторные работы, как правило, проводимые в групповой или парной форме, учат детей работать совместно, правильно структурировать свою работу, чувствовать ответственность, развивать толерантность.

Практические работы обычно вызывают интерес, так как носят творческий характер и дают учащимся возможность самовыразиться.

Наибольшую сложность в творческой деятельности представляют исследовательские и проектные работы, так как и подбор источников изучения, и структурирование исследовательской работы, и упорство, трудолюбие, и главное – умение анализировать, синтезировать, делать умозаключения. Эта работа подвластна  учащимся, достигшим высокого уровня знаний, умений, навыков самостоятельной работы.

Как правило, в старших классах учащихся справляются с этой работой успешно.

Примером являются исследовательские работы учащихся школы. В 2003-2004 учебном году в городском конкурсе исследовательских работ «Моя малая родина» в номинации «народное творчество» работа учащихся 7 класса Тащиной С. и учащихся 8 классов Мерекиной В, Смирновой В. «Жизнь человека в русском фольклоре» заняла 2 место, а  2004-2005 г. эта работа заняла 2 место в областном конкурсе.

Также исследовательская работа учащихся 10 кл. Мерекиной В. в II  2005 г. на областном конкурсе  «Музе и дети»  «Культура Камышина в годы Великой Отечественной войны» - заняла 2 место, а в XI   2005 г. эта работа удостоена 2 места в Российском…
В городских олимпиадах по истории мои ученики показывают неплохие результаты.
В 2004 г. Мерекина В., учащаяся 8 класса заняла II место

2004 г. Акимов Р., учащийся 8 класса занял II место

2005 г. Тащина С. учащаяся  8 класса III место

2005 г. в конкурсе Музей и дети» в номинации «                   « Акимов Р. занял  I место.

Новой формой творческой работы в этом году является проект 40-летию школы.

Алгоритм работы был таким:

1. Выявлена группа из 7 человек учащихся 9-10 классов, пожелавших заниматься данной работой.

2. Методом «Круглого стола» была выявлена проблема, которую учащиеся будут разрешать в ходе проекта, а также намечены предполагаемые практические результаты: исследование по истории школы, фото-альбом, макет школы, гимн, герб, организация вечера выпускников.

3. Были структурированы задачи, действия каждого участника, обсуждены методы их действий.

4. Подведение  итогов и оформление результатов намечено на май-сентябрь 2006 г.

Работа  над проектом запущена в действие.

Анализ диагностики, проведенной через определенные временные интервалы, позволяет увидеть, что идет постепенное совершенствование с навыка самостоятельной работы. (приложение №  ), что повышает  эффективность обучения. А это является  моей основной задачей, решаемой на уроке истории.

III. Сведения об использовании опыта в массовой практике.

3.1. Условия функционирования опыта.

Средняя общеобразовательная школа музыкально-эстетического цикла, работает в две смены, уровень подготовленности к восприятию учебного материала, разный, специальный  отбор не проводится.
Кабинет истории богат дидактическим материалом, позволяющим осуществлять цель и задачи, представленные в опыте, вести работу по организации навыков самостоятельной работы учащихся и повышать эффективность обучения.

3.2. Научно-практические основы опыта.

Работа над повышением эффективности обучения через организацию самостоятельности учащихся дала возможность частично реализовать идеи развивающего обучения Д.В. Эльконина, В.В. Давыдова, Л.В. Занкова: Элементы проблемности. Методическая система В.Ф. Шаталова позволяет успешно решать одну из труднейших задач – развивать самостоятельность действий учащихся, укреплять в них уверенность в своих силах, способностях. Методика опорных конспектов используемая в обучении помогает  развивать навыки самостоятельной и эффективной работы с изучаемым материалом.
В моем опыте используются некоторые элементы технологии сотрудничества. Участие учащихся в группе помогает включить их в коллективную работу, научиться слушать друг друга, толерантности. Также кроме того, стремясь  развивать творческие способности учащихся, я  использую метод проектов, предложенный и апробированный  американским педагогом Дьюи. Этот метод позволяет показать практическое применение полученных знаний, соединить академические знания с прагматическими.   
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