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    Вопрос  о  предупреждении  и  исправлении  орфографических  ошибок возник  с  зарождением  методики  обучения  русскому  языку.

В  середине  19  столетия  методике  работы  над  орфографическими ошибками  большое  внимание  уделяли  Ф.И. Буслаев, И.И. Срезневский, Я.К. Грот,  К.Д. Ушинский,  Н.А. Корф.

    В  методике   работы над  ошибками  наибольшую  значимость приобретают  такие направления,  как:

-  роль  проверки  в  процессе  исправления  ошибок;

-  роль  орфографии  в  обучении  орфографии;

-  дифференциация  работы  при  исправлении  и  предупреждении ошибок;

-  приёмы  исправления  и  предупреждения  ошибок.

Однако  разработка  системы  работы  над   орфографическими  ошибками остается  нерешенной  проблемой.
    Психологами  Д.К. Богоявлинским  и  О.Ф. Жуйковым  вскрыт  механизм формирования  орфографического  навыка  как  образования  временных связей  (ассоциации),  что  позволило  определить  природу  орфографических  ошибок,  раскрыть  психологические  основы  работы  над ошибками.

    По  мнению  Д.Н. Богоявленского,  ошибки  появляются  в  результате нарушения  временных  связей.  При  ошибках  в  звуковых  орфограммах нарушается  связь  между  слухо – артикуляционными  особенностями орфограммы  и  её  графической  формой;  в  традиционных  -  между  единичными  зрительными  представлениями  слова  и  графемой;  в   грамматических  -  между графемой  и  сложными  грамматическими  понятиями.
    С. Ф. Жуйков  отмечает:  «По своей психологической природе  все  ошибки  разделяются  на  две  группы:

1)  ошибки,  возникающие  вследствие  актуализации  неверных дограмматических (до  изучения  правил)  ассоциаций;

2)  ошибки,  возникающие  вследствие  неверных  ассоциаций,  формирующихся  при  изучении  правил  правописания».
    Таким  образом,  причиной  орфографической  ошибки  может  быть  нарушение  временных  связей,  формирование  неверных  ассоциаций.

В  настоящее  время  в  методике  вопросы  орфографии,  в  частности  вопросы  исправления  и  предупреждения  орфографических  ошибок,  получили  дальнейшую  разработку  на  основе  деятельностного  подхода  к  обучению,  взаимосвязи  языкового  образования  и  речевого  развития  школьников.

    Всем  нам,  учителям,  знакома  ситуация,  когда  ученик,  хорошо  знающий  орфографическое  правило,  пишет  с  ошибками.  И  причин  этому  может  быть  множество,  Одна  из  них  -  несформированность  того  необходимого  качества,  которое  позволяет  обнаружить  в  слове  «опасные»  места  ещё  до  его  записи.  В  цепочке  орфографического  действия  теряется  тот  самый  первый  шаг,  сформированность  которого  позволяет  увидеть,  услышать  наличие  орфограммы  в  слове,  т.е.  поставить  орфографическую  задачу.  С  этим  шагом  и  связано  качество,  которое  имеет  название  орфографическая  зоркость.
    Михаил  Ростиславович  Львов выделяет  6  этапов,  которые  должен  пройти  школьник  для  решения  орфографической  задачи:

1)  увидеть  орфограмму  в  слове;

2)  определить  её  вид:  проверяемая  или  нет.  Если  да,  то  к  какой  грамматико – орфографической  теме  относится,  вспомнить  правило;
3)  определить  способ  решения  задачи  в  зависимости  от  типа  (вида)  орфограммы;

4)  определить  «шаги»,  ступени решения  и  их  последовательность,  т.е.  составить  алгоритм  решения  задачи;

5)  решить  задачу,  т.е.  выполнить   последовательные  действия  по  алгоритму;

6)  написать  слова  в  соответствии  с  решением  задачи  и  осуществить  самопроверку.

    В  более  обобщенном  виде  эти  этапы  представляются  так:  в  орфографическом  действии  выделяются  две  ступени:  постановка  орфографической  задачи  ( выделение  орфограммы)  и  её  решение  (выбор  письменного  знака  в  соответствии  с  правилом).

Каждому  учителю  хорошо  знакома  ситуация,  когда  после  изучения  правила,  например,  о  безударных  гласных  в  корне,  ученики  достаточно  хорошо  справляются  с  заданием  «вставить  пропущенные  буквы»,  но  допускают  ошибки  на  то  же  правило  в  собственном  тексте.  Объяснить  эту  ситуацию  нетрудно:  чтобы  вставить  букву, нужно  лишь  решить  орфографическую  задачу.  А  чтобы  осознанно  (не  случайно)  правильно  написать  слово  в  своем  тексе,  им  нужно  сначала  поставить  эту  задачу,  т.е.  найти  орфограмму.  Вот  почему  умение  быстро  обнаруживать  орфограммы,  именуемое  орфографической  зоркостью,  считается  важнейшим  базовым  орфографическим  умением.  Поэтому  наиглавнейшая  задача  учителя  -  научить  видеть  орфограмму,  научить  думать  при  письме.
    Существует  множество  методических   приёмов,  позволяющих  предупредить  ошибки  и  развивающих  орфографическую  зоркость,  навык  звуко - буквенного  анализа,  самоконтроль.  Ещё  методисты  прошлого  считали,  что  существуют  факторы  и  условия,  способствующие  формированию  грамотного  письма.  Современная  наука  не  отрицает  этих  факторов,  но  добавляет  и  другие.  Все  мы  знаем  роль  зрительных,  слуховых,  рукодвигательных  факторов.  Я  бы  добавила  сюда  ещё и  речедвигательный,  т.е.  артикуляционный.  Все  эти  факторы  должны  быть  задействованы.  Рассмотрим  их  все  по  порядку.

1) Зрительный  фактор  срабатывает  при  запоминании  непроверяемых  написаний.  Их  в  русском  языке  очень  много.  Учёные – психологи  доказали, что  стоит  ребёнку  один  раз  неправильно  написать  слово,  как  он  запомнит  его  и  зрительно,  и  рука  зафиксирует  неверный  графический  образ  слова,  и  отложится  он  в  памяти  так  крепко,  что  затем  надо  будет  написать  это  слово  100  раз,  чтобы  ликвидировать  ошибку.  Поэтому  золотое  правило  ученика:  никогда  не  пиши,  если  точно  не  знаешь:  сначала  предупреди  ошибку.  Я  использую  следующие  приёмы:
а) письмо с «дырками» -  не   знаешь  точно,  не  пиши,  спроси  у  учителя,  справься  в  словаре,  убедись,  а  потом  запиши  слово,  используя  иной  вид  пасты  (зелёный),  чтобы  выделить  трудную  букву;

б) можно  построить  так  называемые  опорные  схемы.  Например,  в 1 классе  можно  записать  рассказ  из  3 –х  предложений  с  предварительным  построением  опорных  схем.  Сначала  дети  прохлопывают  количество  слов  в  предложении.  Учитель  читает  предложение  и  записывает  на  доске  опорную  схему:
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    После  составления  опорных  схем  дети  пишут  предложения  под  диктовку  учителя  намного  грамотнее,  чем  написали  бы  сами.  А  это  и  есть  запоминание  нелёгких  слов,  фиксирование  их  в  тетради,  отложение  в  памяти;

в)  есть  и  такой  приём:  надо  учить  ребёнка  писать  диктант.  Например:   Наступила  зима.  Учитель   говорит:  «Наступила  -  приставка на,  приставки  но  -  нет.  Зима – безударная  гласная  и, проверяемая  ударением  - зимы». А  затем  дается  аналогичное  предложение:  Наступила  осень. И  дети  уже  говорят  сами.  Они  начинают  опережать  учителя  своими  ответами.  Далее  даётся  предложение:  Выпал  пушистый  снег.  И  дети  делают  это  уже  самостоятельно,  про  себя,  с  паузой  нужной  им  длительности.  Пусть  думают!  Пусть  ребёнок  говорит  про  себя,  но  у  доски.  Он  учится  видеть,  объяснять  себе  эту  орфограмму  до  того,  как  напишет  её.

г)  очень  слабым  детям  можно  дать  посмотреть  текст  диктанта  перед  его  написанием.  Пусть  он  хоть  что-то  запомнит,  увидит  и  напишет  правильно.  В  конце  концов,  наша  цель  не  карать,  а  учить,  и  тут  хороши  все  средства.

д)   много  споров  вызывает  и  приём  показа  неправильного  письма.  Так,  например,  даётся  текст,  «написанный  Незнайкой»:  «В  лису  расла  бальшая  сасна.  Под  ней  была  зиленая  трова  и  красивые  цвиты».  Обычно  дети  с  большим  энтузиазмом  ищут  чужие  ошибки.

    Но  этот  вид  работы  учит  их  видеть  ошибки,  а  это  уже  орфографическая  зоркость,  которую  нам  надо  развивать  и  формировать.  Ушинский  К. Д.  утверждал,  что  «какография  -  занятие  весьма  полезное»,  если  «употребляется  вовремя  и  с  умением».
    Чтобы  предотвратить  запоминание  неверных  написаний  при  использовании  приёма  умышленно  ошибочного  письма,  необходимо   

Соблюдать  следующие  психолого – педагогические  условия:

1. предлагать  какографические упражнения  в  системе;

2. начинать  работу  с  коллективного  исправления  ошибок,  а  в  ходе  работы  выяснять,  чего  не  знал  или  не  умел  ученик  (персонаж),  допустивший  неправильное  написание.  Помнить,  что:

 а) задания  для  самостоятельной  работы  учащихся  можно  использовать  тогда,  когда  учащиеся  усвоят  общий  алгоритм  проверки;

б)  исправления  учащихся  должны  сопровождаться  письменными  объяснениями (стучять – ча);

3.  первоначально  следует  предлагать  для  корректировки  слова  и  предложения,  а  не  целые  тексты;

4.  не  давать  ошибочные  написания  на  неизученные  правила;
5.  осуществлять  обязательный  контроль  за  правильностью  выполнения  учащимися  заданий:  все  ошибки  должны  быть  обнаружены  и  исправлены;

6.  не  предлагать  на  этапе  закрепления  много  упражнений  на  исправления.  Не  насыщать  предложение,  текст  ошибками:  2-3  вполне  достаточно;

7.  исправленные  слово  или  предложение  школьники  должны  записать  в  тетрадь  правильно.

Хочется  закончить   словами  Л. В. Щербы,  который  писал:  «Учитель  должен  уметь  использовать  обучение  правописанию  для  создания  обострённого  чутья  языка,  без  чего  невозможна  грамотность  в  широком  смысле  слова».  Приём  какографии  даёт  такую  возможность.

е)  или  ещё  приём,  заставляющий  думать  над  написанием: при  изучении  темы  «Непроизносимые  согласные»  можно  предложить  детям  по  памяти  написать  5  слов  с  непроизносимыми  согласными  и  обязательно  подчеркнуть  их.  Если  ученик,  написав  слово,  пропустит  непроизносимую  согласную,  ему  нечего  будет  подчёркивать.  Значит,  надо  думать,  прежде  чем  писать.  А  это  наша  стратегическая  цель:  заставить  думать  при  письме;
ж)  можно  проводить  так  называемый  «диктант  с обоснованием».  Учитель диктует  слова,  например,  с  безударной  гласной,  проверяемой  ударением.

Дети  сначала  должны  записать  проверочное  слово,  а  затем  то,  которое  диктует  учитель,  то  есть  должны  обосновать  орфограмму.  Это  будет  приучать  их  «слышать»  орфограмму,  обосновывать  свой  выбор  её  написания.

з)  перед  диктантом,  изложением,  сочинением  я  провожу  такую  работу:  выписываю  трудные  слова   и   включаю  их  в  работу  на  уроке.  Дети  читают  их  хором,  индивидуально,  запоминают  их,   объясняют  их  написание,  составляют  с  ними  предложения.  Это  даёт  возможность  предупредить  ошибки  в  диктантах,  изложениях,  сочинениях.   
2) Слуховой  фактор.
    Слуховое  восприятие,  умение  определять  последовательность  звуков составляют  основу  развития  не  только  устной,  но  и  письменной  речи.  Как  графические,  так  орфографические  написания  возможны  при  условии   сопоставления  произношения  и  написания,  другими  словами,  при   фонологической   оценки  звукового  состава  языковой  единицы.   Звуки  в  сильных   позициях  передаются  на  письме  однозначно – это  графические  написания.  Орфографические  написания  связываются  с  возможностью  выбора  букв  на  месте  звуков  в  слабых  позициях.  Таким  образом,  развитие  фонематического  слуха  оказывается   решающим  условием  при  постановке  орфографической  задачи – нахождении  орфограммы  и  определении  её  типа.
Развивать  фонематический  слух  я  начинаю  с 1  класса.  Чтобы  детям  было  легче  усвоить  премудрость  русского  языка,  при  изучении  темы  «Безударные гласные»  провожу  следующие  игры:
а) «Найди  опасное  место».    Я  произношу  слова,  а  дети  хлопают  в  ладоши,  как  только  услышат  звук,  которому  при  письме  нельзя  доверять.  Как  его  найти?  Надо  определить,  есть  ли  в  слове  безударный  гласный  звук.  Если  есть,  то  есть  и  «опасное  место».  Если  два  безударных  гласных,  то  есть  два  опасных  места;

б) «Светофор».   Ученики  показывают  красный  сигнал,  как  только  находят  «опасное  место»;

в) «Зажги  маячок».    Это  проведение   звукового  анализа  с  составлением
схемы,  в  которой  обозначаются  «опасные  места»,  т.е.  кладутся  красные  сигналы  (кружки)  под  «опасными   местами».  После  предварительного  звукового  анализа  печатают  или  выкладывают  из  букв  разрезной  азбуки  слова  с  пропуском  «опасных  мест».  Вырабатываем  способ  действия:  «Если  звуку  можно  доверять,  обозначаю  его  буквой,  если  нет – ставлю   на  его  месте  сигнал  опасности».

Умение  видеть  такой  сигнал  опасности,  поиск  «опасных  мест»  в  написанном  слове – это  уже  начало  обучение  самопроверке  написанного.  Например,  на  доске  написано  предложение:  На  земле  лежал  пушистый  снег. Дети  под  руководством  учителя  ищут  «опасные  места»  и  отмечают  их  на  доске  красными  кружочками.  Эта  работа  активизирует  их,  учит  видеть  орфограмму,  вызывает  интерес.  Дети  работают  с  удовольствием.

г) можно  использовать «диктант  с  подчёркиванием».  Во  время  диктанта  учитель  постукивает  по  столу в  тот  момент,  когда  произносится  слово  с  какой-нибудь  орфограммой.  Это  постукивание  активизирует  мыслительную  деятельность  ученика,  заставляет  его  думать,  искать,  находить  правильный  ответ.

3) Рукодвигательный  фактор.    Любого  орфографического  навыка  можно  достичь  только  при  помощи  упражнений, т.е.  при  ритмичном  движении  пишущей  руки.  Вот  почему  на  уроке  необходимо  как  можно  больше  писать.  Сама  рука,  двигаясь  по  строке,  создает  графический  образ  того  или  иного  слова,  запоминает,  а  затем  пишет  его  же  автоматически.

4) Проговаривание.  
а) Как  показывают  исследования А.Р.Лурия,  Л.К. Назаровой и других,  на  начальных  ступенях  обучения  письму  наряду  со  слуховым  и  зрительным  анализом  большое  значение  имеют  речевые  кинестезии (проговаривание);  они  позволяют  более  тонко  и  точно  воспринимать  речь.

В  современной  школе  распространяется   методика  П.С. Тоцкого – учителя  с  большим  стажем   педагогической  работы.  В  основе  его  методики  - орфографическое  чтение и  артикуляционная  память.  Чтобы  запомнить  написание  слова,  ребенок  должен  несколько  раз  повторить  его  в  слух  так,  как  оно  пишется.  Данная  методика   оказывает   положительное  влияние  на  грамотное  письмо  школьников,  но  не  может  считаться  универсальным   средством   при  обучении  орфографии,  т.к.  в  процессе  проговаривания  восприятие  орфографического  материала  не  связано  с  его  теоретическим  осмыслением.

    Приём  орфографического  проговаривания  я  использую  на  своих  уроках  постоянно,  и  он  даёт  неплохие  результаты.  Такую  работу  я  веду  с  1 класса.  Ученик,  диктуя  предложение,  каждое  слово  произносит  орфографически,   произносит  его  чётко  по  слогам.  Называет  слог  и  гласную  в  нем.  Сама  артикуляция  в  данном  случае  является  составной  частью  в  процессе  письма.  Работа  речевого  аппарата  в  процессе  проговаривания  создаёт  своеобразный  запоминательный   образ слова,  многократное  повторение  которого  вслух  и  про  себя  способствует  более  прочному  запоминанию  его  написания.  Это  своего  рода  «наговор».  Чаще  всего  касается запоминания написания  трудных  слов.  Такое  многократное  орфографическое  проговаривание  прокручивается  на  уроке  несколько  раз,  повторяется  на  следующих  уроках  и  в  конце  концов  прочно  запоминается.
б) Комментированное письмо  При  комментировании  достигается  высокий  уровень  самоконтроля,  т.к.  ученик  не  просто  фиксирует,  а  объясняет  правописание.  Комментирование – это  вид  упражнения,  включающий  в  себя  объясняющее  рассуждение  в  процессе  записи  слов,  предложений.  При  комментировании  или  орфографическом  разборе  ученик  прежде  всего  находит  объект  объяснения,  т. е.  орфограмму.  Например:  «Под-ле-та-ет.  В  приставке  пишу  букву о,  в  корне  безударная  гласная е,  проверяю:  перелёт.  В окончании  глагола  гласная  е,  доказываю:  неопределённая  форма  подлетать  не  на  -ить,  это  не  глагол  -  исключение,  значит,  1-е спряжение,  пишу  окончание  -ет».  Написание  слова  поясняется  не  полной  формулировкой  правила,  как  оно  дано  в  учебнике  русского  языка,  а  отдельными  словами – комментариями,  т.е.  так,  как  естественно  протекает  мысль  ученика  во  внутренней  речи,  когда  он  хорошо  усвоил  смысл  и  формулировку  правила.

Кроме  того,  комментированное  письмо  выступает  одним  из  приёмов  работы  по  предупреждению  ошибок,  приучает  школьников  к  сознательному  применению  правила,  способствует  выработке  грамотного  письма,  устраняя  разрыв  между  теорией  и  практикой.  Комментированное  письмо  позволяет  осуществлять  систематическое  повторение  материала, дает  возможность  учителю  выявить  знания  учеников  и  проверить  их  орфографические  навыки.

    В  ходе  орфографического  разбора,  чтобы  зрительное  восприятие  сделать  целенаправленным  и  более  активным,  я  использую  условные  обозначения  и  графические  средства  для  написания.  В  этом  случае  орфограмма  подчеркивается  снизу  одной  чертой,  предшествующая  или   последующая  буквы,
от  которых  зависит  написание  данной  орфограммы,  подчёркивается  двумя  чертами.  При  подчёркивании  орфограммы (съел,  в море)  ученик  фиксирует  своё  умение  обнаружить  её,  при  графическом  обозначении  орфограммы (съел,  в  море,  2-е  скл.) – определить  её  тип,  отмечая  опознавательные  признаки  орфограммы,  доказательство  её  правописания,  способ  проверки.  Такую работу я  провожу  систематически.  

    Зрительное,  слуховое,  кинестетическое  и  рукодвигательное   восприятие  младших  школьников  составляет  чувственную  базу  орфографического  навыка.  Чем  больше  органов  наших  чувств,  К.Д. Ушинскому,  принимает  участие  в  восприятии  какого – либо  впечатления,  тем  прочнее  ложатся  эти  впечатления  на  нашу  память.

В  учебнике  Бунеевых  предусмотрены  упражнения,  использующие  возможности  всех   названных  видов  памяти.

     Для  формирования  орфографических  умений  в  учебнике  используются  специальные  и  неспециальные  орфографические  упражнения.
                                      ооаоаоаоа

Виды  специальных  орфографических  упражнений
    Списывание  основывается  на  проговаривании  по  слогам.  Этот  вид  предполагает  большую  самостоятельность  учащихся.  Слово  они  слышат  не  от  учителя,  а  находят  его  в  книге  и  читают  сами.  Списывание  как  упражнение  существует  в  двух  формах:  без  пропуска  орфограмм  (неосложнённое  списывание),  которое  формирует  умение  находить  слова  с  изученными  орфограммами  на  письме,  а  также  умение  устно  и  графически  обозначать  условия  выбора  правильных  написаний;  и  с  пропуском  орфограмм  (осложнённое  списывание),  которое  направлено  на  формирование  умений  верно  писать  слова  с  изученными  орфограммами,  обосновать  условия  выбора  орфограмм  устно  и  графически.
    Списывание   опирается  в  первую  очередь  на  зрительный  и  моторный  виды   орфографической  памяти,  а  также  на  речедвигательный.  Учитывая,  что  существенную  роль  в  формировании  правописных  умений  играет  проговаривание  во  внутренней  речи  в  момент  письма,  я  приучаю  к  обязательному  послоговому  проговариванию  записываемого,  т.к.  это  развивает  самоконтроль. 

Диктант
    Диктант  опирается  на  все  четыре  вида  орфографической  памяти,  но  ведущим  является  слуховой  и  речедвигательный  виды.  Обучающие  диктанты  имеют  две  формы  подготовки:  зрительную  и  словесную.  С  учетом  формы  подготовки  можно  выделить  следующие 

 подвиды  диктантов:
- диктант  без  изменений  (зрительный,  предупредительный,  комментированный,   объяснительный);

-  диктант  с  изменением  формы;

-  выборочный  диктант.

При  написании  каждого  из  названных видов  диктантов  формируются  следующие орфографические  умения:
-  нахождение  изученных  орфограмм  в  устном  и  письменном  слове  и  между  словами (орфографическая  зоркость);

-  правильное  написание  слов  с  изученными  орфограммами;

-  обоснование  условий  выбора  изученных  орфограмм  в  устной  форме  и графическое  на письме;

-  нахождение  и  исправление  ошибок  в  словах  с  изученными  орфограммами.

Обоснование  условий  выбора  орфограмм  может  проводиться  графически, в  связи  с  этим  выделяются  разновидности  диктанта:  без  изменения  формы  графический,  с  изменением  формы  графический,  выборочный  графический. (Приложение №2)

     Все  задания  учат  детей  улавливать  орфограммы  на  слух  в  любом,  даже  сложном  тексте.  Проведение  диктантов  обеспечивает  развитие  фонетико-фонематического  слуха  учащихся,  расширяет  их  кругозор  и  значительно  обогащает   словарный  запас -  и всё  это  в  занимательной  форме,  позволяющей  успешно  учить  детей  на  положительно  эмоциональном  фоне.  Приведу  несколько  работ  из  своей  практики. 

( Приложение №3)

    Особое  место  в  ряду  диктантов  занимают  словарные  диктанты,  самодиктанты,  взаимодиктанты.

Самодиктанты  -  это вид  диктанта,  при  котором:

    1.   текст  перед  записью  зрительно  воспринимается  детьми,   их  внимание  фиксируется  на  изучаемой  орфограмме,  ученики  объясняют  условия  выбора   слов  с  данной  орфограммой,  по  окончании  подобной  работы  ученики  диктуют  себе  по  памяти  текст,  а  затем  сверяют  свою  запись  с  образцом.

    2.  проводится   домашняя подготовка:  нахождение  и  выписывание  в  рабочую  тетрадь  из  изучаемого  на  уроках  чтения  художественного  произведения  3-5 слов  с  данной  орфограммой.  Эта  форма  работы  чрезвычайно  эффективна,  интересна  учащимся,  т.к.  они  становятся  «исследователями»  уже  знакомого  им  текста.  После  выписывания  искомых  слов  с  орфограммой  проводится  графическое  обозначение  условий  её  выбора,  подбор (при необходимости)   проверочных  слов  к  данным,  затем – самодиктовка  и   сравнение  своей  записи  с  исходной.

Взаимодиктант  может  проводиться  после  подготовки,  описанной  выше  для  самодиктанта:  

   1)  в  парах  с  взаимопроверкой  при  использовании  образца;

   2)  одним  из  учащихся,  который  диктует  классу  отобранные  им  дома  из  книги  для  чтения  «Капельки  солнца»  слова;  после  записи  происходит  комментирование  записанного  несколькими учениками  (их  число  должно  соответствовать  количеству  записанных слов),  далее  работы  сдаются  на  проверку  учителю.

   Ценность  подобных  диктантов  состоит в  том,  что  поиск  слов  с  определённой  орфограммой  в  тексте  служит  одновременно  обогащению  словаря  младших  школьников,  зрительному  запоминанию  написания тех  или  иных  слов  и  развитию  навыка  самоконтроля.  Перечисленные  диктанты  направлены  на  осмысление  учениками  усваиваемых  орфограмм,  и  на развитие  навыка  автоматического  письма.         

              Неспециальные  орфографические  упражнения
    К  неспециальным  орфографическим  упражнениям,  которые  формируют  орфографические  умения  попутно,  относятся: 

-  конструирование;

-  творческий  диктант;

-  свободный  диктант;
-  изложение.
    Конструирование  состоит  в  образовании  форм  слов, в составлении  словосочетаний  и  предложений  с  опорными  словами,  включающими  ту  или  иную  орфограмму,  а  также  в  подборе  слов  определённой  структуры  (с данным  корнем,  и т.д.),  попутно  оно  может  формировать  орфографические  умения,  если  задание  на  подбор  будет  связано  с  изучаемой  орфограммой.
   Творческий  диктант  заключается   в  расширении  учениками  диктуемого  (диктант  с  продолжением). Работа  по  орфографии  при  написании  таких  диктантов  происходит  над  орфограммами,  которыми  нужно  наполнить  расширяемую  часть (сначала  одно,  затем  два  предложения).  Творческий  диктант  позволяет  хорошо  организовать  повторение  ранее  пройденного,  способствует  закреплению  всех  орфографических  умений,  развитию  речи  учащихся.

    Свободный  диктант  как  вид  упражнения  выполняет  орфографические  задачи,  если  входящие  в  него  слова  имеют  ранее  изученные  орфограммы.  Ученикам  представляется  право  свободной  записи  диктуемого  текста  с  требованием  обязательного  употребления  слов  с  необходимыми  орфограммами. 
    Свободный  диктант  представляет  большие  возможности  для  развития  речи  и  повышения  грамотности  учеников,  подготавливает  детей  к  ещё  более  самостоятельной  работе – изложению.

При  проведении  творческих  работ  можно  предложить  детям  пользоваться  такой  памяткой.

-  Составь рассказ.

-  Выдели  первое  предложение.  Вспомни  три  правила  о  предложении.

-  Запиши,  диктуя  себе  по  слогам.  Где  нужно,  подбери  проверочные  слова. 

-  Проверь  по  слогам  каждое  слово.

-  Проверь,  все  ли  нужные  мысли  ты  записал.

    На  уроках  русского  языка  очень  часто  используются  различные  памятки,  алгоритмы,  планы.  Бесспорно,  они  приносят  пользу.  Памятку  «Пишу  грамотно»  я  применяю  в  своей  работе.  Эту  памятку  можно  использовать  не  только  при  письме  под  диктовку,  но  и  на  каждом  этапе  работы  на  уроке и  в любом  виде  работы. Построена  памятка  на  детальном  анализе  слова,  которое  надо  написать  и  притом  без  ошибок.  Методика  работы  с  памяткой  описана  в  Приложении  № 4.  для  повышения  грамотности  письма  использую  различные  карточки,  в  которые  включаю  словарные  слова  или  слова,  в  которых  были  допущены  ошибки,  или  слова  на  какую-то   определённую  орфограмму (Приложение №5).  Становление   и  развитие  орфографической  зоркости  может  происходить  легко  и  эффективно,  если  оно  будет  осуществляться  доступными  для  ребёнка  данного  возраста  средствами.  Таким  средством  стали  рифмованные  упражнения.  В  зависимости  от  роли,  которую  выполняют  рифмованные  упражнения,  их  можно  разделить  на  четыре  группы.

1. «Рифмовки - запоминалки»  служат  для  запоминания  правописания  тех  или  иных  сочетаний,  например,  сочетание  жи - ши  

             Чижи,  ужи,  ежи,  стрижи,


жирафы,  мыши,  и  моржи,


машины,  шины,  камыши -


запомни  слоги  жи  и  ши

2. «Рифмовки – тренажёры»  используются  для  чтения  и  письма  орфографически  насыщенного  материала.

     Тема  «Большая  буква  в  именах  собственных».  Я  записываю  рифмовку  на  доске  с  пропусками  некоторых  кличек,  дети  подбирают  нужные  клички  животных  самостоятельно  или  из  «Слов  для  справок».

                 Кошка  Маринка,


   котёнок ….,
                 щенок  Дружок,


   цыплёнок….,


   корова  Бурёнка,


   коза ….,

   поросёнок  Хрюша,

            и  бычок ….
Слова  для  справок:  Пушок,  Тишка,  Найдёнка,  Гаврюша.

3.  Рифмовки – контролёры»  служат  средством  контроля  и  самоконтроля.  Тема  «Сочетания  ча-ща».  На  доске  написаны  рифмовки.

           Чаща,  чяйка,  каланча        

    чящя,  ча                   чя

    роща,  чаща  и  свечя


   щя   чящя            ча

                  пищя,  чайник,  чяшки,  чай - 


   ща    чя           ча          чя
                 как  напишешь?  Отвечай!


Чя

Дети  записывают  в  тетрадях  правильные  варианты,  при  выполнении  индивидуального  задания  на  доске  ученик  зачёркивает   неправильное  сочетание.

      Чайка,  каланчя
       Чя                 ча
4.  «Рифмовки – орфографические  пятиминутки»   развивают  орфографическую  зоркость.  Читаются  рифмовки  с  заданием:  найти  как  можно  больше  орфограмм.

                   Булочка,  чашка,  чайник,  чаек,

                   кошка  Пушинка,  конёк  Воронок,

                   девочка  Ира  и  мальчик  Илья.

                   Сколько  здесь  правил  нашли  вы,  друзья?

    Рифмованные  упражнения  на  уроках  чтения  и  русского  языка  выполняются  преимущественно  в  устной  форме.  После  чтения   ученики  ясно  проговаривают  трудные  в  орфографическом  отношении  слова.  Именно  орфографическое  проговаривание  помогло  моим  детям  изжить  такие  типичные  для  начального  обучения  ошибки,  как  пропуск,  замена,  перестановка  букв.  Одним  из  наиболее  действенных  средств,  способных  вызвать  интерес  к  занятиям  по  русскому  языку,  является  дидактическая  игра.  Так,  при  закреплении  и  проверке  знаний  я  использую  игру  «Иду  в  гости».  Её  можно  использовать  как  в  индивидуальной,  так  и  в  групповой  работе.  При  включении  детей  в  ситуацию  дидактической  игры  интерес к  учебной  деятельности  резко  возрастает,  изучаемый  материал  становится  доступным,  работоспособность  повышается  (Приложение  № 6).
    В  своей  работе  помимо  опыта  Бунеевых,  я  использую  опыт  других  новаторов.

    Несколько  лет  назад  я  познакомилась  с  технологией  В.Н.Зайцева,  изучила  её  и  стала  применять  на  уроках  русского  языка  работу  с  игровыми  словариками.  Игровые  словарики  позволяют  сократить  время  на  каждое  упражнение  в  5 – 10  раз.  Приведу  в  качестве  примера  начало  страницы  такого  словарика  по  одной  из  орфограмм.

                     Проверяемые   безударные  гласные

                      о        т_лковать

                      е        в_снушки

                      ё        з_лёный

                      о        б_льшой

    В  каждом  слове   пропущена  и  вынесена  на  поля  контрольная  буква.  Возможны  разные  способы  игры  со  словарём:  индивидуально  и  в  парах,  в  режиме  соревнования  групп  и  «соревнования  с  самим  собой».  При  игре  поле  вынесенных  букв  закрыто,  а  слова   с  пропущенными  буквами  открыты.  Ученик  называет  пропущенную  букву,  а  затем  проверяет  правильность  ответа,  открывая  букву  на  поле. Проверка  30  слов  занимает  всего  1-2  минуты  времени,  что  позволяет  сделать  тренировку  ежедневной.  Если  в  течение  недели  повторять  выбранную  страничку  5-6  раз.  То  количество  ошибок  уменьшается  в  2-3  раза.
    После  упражнений  с  игровыми  словариками  каждый  ученик  выписывает  в  свою  рабочую  тетрадь  те  слова,  в  которых  устойчиво  сохраняются  ошибки.  Затем,  при  работе  дома,  он  составляет  небольшой  рассказ,  в  котором  содержатся  выписанные  слова  или  используются  новые  слова  с  трудной  орфограммой.  (Приложение  №  7).
    Для  формирования  навыков  грамотного  письма  существенную  роль  имеют  способности  человека  «фотографировать»  прочитанные  слова.  Только  в  случае  сомнения  правописания  того  или  иного  слова,  мы  прибегаем  к  помощи  грамматики.  Поэтому  так  важно  иметь  и  хорошую  зрительную  память,  и  орфографическую  зоркость.  Для  улучшения  указанных  выше  способностей   нужна  специальная  система  тренировочных  упражнений.  Этому  во  многом  способствует  проведение  ежедневных  зрительных  диктантов.  Диктанты  начинала  писать  на  самых  первых  уроках  букварного  периода,  когда  дети  изучили  написание  5 – 6  букв.  Все  орфограммы  выделяла  другим  цветом,  например.  Зелёным.  Таким  образом,  «фотография»  получается  цветной.  Перед  детьми  ставится  задача  запомнить  написания  в  словах  «зелёных»  букв  и  повторить  в  точности  так,  как  на  фотографии  учителя.  В  дальнейшей  работе  по  мере  знакомства  с  грамматическими  правилами  дети  начинают  осознавать  эту  связь  и  приходят  к  выводу,  что  зелёным  цветом  в  словах  отмечены  слабые  позиции.  С  этого  момента  начинается  целенаправленная  работа  по  развитию  орфографической  зоркости.  Над  каждым  набором  текстов  необходимо  работать  3-4  урока,  т.е.  до  тех  пор,  пока  не  исчезнут  ошибки,  В  Приложении  №8  представлен  текстовый  материал  для  проведения  зрительных  диктантов  в  1  классе  к  «Моей  любимой  азбуке»,  составленный  мной.
    Во  II  классе  в  I  полугодии  я  продолжаю  писать  диктанты,  используя  для  повторения  и  закрепления  изученного  только  наборы,  состоящие  из  предложений.  Для   II - III  классов  за  основу  беру  диктанты  И. Т. Федоренко,  значительно  их  расширив.
Работа  над  орфографическими  ошибками.
   Обучение  правописанию  в  начальной  школе  следует  строить  так,  чтобы  по  возможности   предупредить  ошибки.  Предупреждение  ошибок  достигается  всей  системой  занятий  орфографии.

    Ошибки  бывают  разные:  графические,   орфографические  и  пунктуационные.

    Графические ошибки  связаны  с  неправильным  произношением  звукового  состава  слова:  пропуск  букв,  их  перестановка,  замена,  вставка  лишних  букв.

    Орфографические  ошибки – неправильный  выбор  буквы  при  написании  слова.

    Пунктуационными  ошибками  считаются:  отсутствие  или  неверная  постановка  знака  препинания  в  конце  предложения,  отсутствие  запятой  при  перечислении.
   Исправление  учащимся  своих  ошибок  также  является  одним  из  приёмов  по  развитию  орфографической  зоркости.

    Приёмы  исправления  орфографических  ошибок  используют  разные.  Ошибки  на  изученные  правила  я  не  исправляю,  а  лишь  зачеркиваю.  У  более  сильных  детей  подчеркиваю  всё  слово  с  ошибочным  написанием   или  просто  на  полях  ставлю  палочку.  Цель  этой  работы:  заставить  ученика  вдуматься  в  данную  орфограмму  и  исправить  её.
    Ученик,  получив  тетрадь,  принимается  за  поиск  ошибок.  Затем  это  слово  ученик  выписывает,  подчёркивает  ошибочно  написанную  букву,  приписывает  проверочное  слово  и  подбирает  ещё  два  слова  на  это  же  правило.
    Если,  например,  ошибка  допущена  в  правописании  падежного  окончания  существительного,  то,  найдя  ошибку,  не  только  выписывает  слово,  но  и  делает  частичный  морфологический  разбор – определяет  склонение  и  падеж  существительного.

    У  более  слабых  учащихся  на  полях  выношу  подсказку – значок:  или  учащийся  вспоминает  правило  написания  данной  орфограммы.

    Чтобы  все  дети  работали  над  ошибками,  чтобы  эта  работа  давала  положительный  результат,  применяю  индивидуальные  задания.

    На  полях  против  неправильного  написанного  слова,  а  чаще  всего  в  конце  работы  пишу  задание  из  одного-двух  пунктов.

1) разбери  слова  по  составу:  прогулка,  посадка

2) повтори  правила  о  правописании  приставок

3)придумай  и  запиши  слова  с  приставками: о,  с,  за,  со

4) проверь  написание:  ост_новка,  ок_залось

5) объясни:  безжалос_ный;  напиши  ещё  четыре  слова  на  это  правило

    Задания  стараюсь  разнообразить.  Сильным  ученикам  чаще  предлагаю  объяснить  свои  ошибки,  слабым  указываю,  какое  правило  надо  прочитать:

1) повтори  правило  правописания  разделительного  твёрдого  знака  и  разделительного  мягкого  знака;

2) выпиши  из  орфографического  словаря  3  слова  с  разделительным ъ  и  3  слова  с  разделительным ь; 

3) в  словах  с  разделительным ъ  подчеркни  приставки  и  буквы,  с которых  начинается  корень.

    Самое  важное  в  работе  над  ошибками – добиться  того,  чтобы  учащиеся стремились  избавиться  от  них.  При  отсутствии  у  детей  такого  стремления  не  будет  успеха  в  повышении  грамотности  учащихся.  Дети  знают,  что  нужно  выполнять  работу  над  ошибками  по  памятке,  которая  есть  у  каждого  ученика  в  специальной  тетради. (Приложение №9)   

    В  данной  тетради  все  изученные  орфограммы  даны  в  определенном  порядке.  Под  каждым  номером  даётся  название  орфограммы,  способ  исправления  ошибки  и  образец  записи.  На  полях  тетради  учитель  обозначает  номер  орфограммы,  а  ученик  по  памятке  легко  справляется  с  выполнением  работы  над  ошибками.
    Со  второго  класса  ввожу  нумерацию  орфограмм,  которая  помогает  не  только  в  выполнении  работы  над  ошибками.  Цифры,  которые  дети  ставят  над  буквой,  помогает  им  фиксировать  внимание  на  данной  орфограмме,  сосредотачиваться  при  проверке.  При  этом  они  хорошо  запоминают  название  орфограммы (в этом  им  помогает  таблица «Нумерация  орфограмм»). Посмотрев  на  таблицу  и  прочитав  название  орфограммы,  учащиеся  свободно  и  четко  её  произносят.

    С  четвёртого  класса  уже  отхожу  от  числового  названия  орфограмм,  а  требую  от  учеников  лишь  словесного  названия.

    Дети  знают  орфограммы,  умеют  их  находить.  Различные  виды  упражнений,  связанных  с  нумерацией  орфограмм,  способствует  развитию  орфографической  зоркости.

   Осуществлять  контроль  за  выполнением  работы  над  ошибками  помогают  и  родители.  Их  я  знакомлю  с  требованиями  к  оформлению  письменных  работ  в  тетради,  с  правилами  выполнения  заданий  и  упражнений.  У  каждого  учащегося,  как  я  уже говорила,  есть  тетрадь  памяток,  которая  постепенно  заполняется,  помогая  ему  правильно  выполнять  задания.  Родители,  руководствуясь  памятками,  могут  верно  проконтролировать  работу  ребёнка  дома.

   Все  задания  по  работе  над  ошибками  я  строго  контролирую  и  тщательно  проверяю.

   После  проведения  контрольных  диктантов  выделяется  специальный  урок  для  разбора  ошибок.  При  этом  стараюсь  дифференцировать  задания.  С  этой  целью  готовлю  дидактический  материал – карточки  с  упражнениями  на  те  темы,  которые  слабо  усвоены  отдельными  учащимися  и  на  которые  они  допустили  ошибки.  Те  же  ученики,  которые  успешно  справились  с  контрольной  работой,  получают  задания,  способствующие  углублению  и  расширению  знаний  по  теме.
   Все  перечисленные  методические  приёмы  позволяют  предупредить  ошибки,  развивают  у  учащихся  орфографическую  зоркость,  навык  звукобуквенного  анализа,  самоконтроль.

     Формирование  орфографически  и  пунктуационно  грамотного  письма,  пожалуй,  одна  из  наиболее  трудных  задач,  решаемых  в  школе.

     Поэтому  для  наиболее  эффективного  обучения  начинать  работу  над  орфографической  грамотностью  нужно  с  первых  дней.  Ещё  в  период  обучения  грамоте,  когда  мы  говорим  о  звуках,  учим  детей  распознавать  их,  обозначать  определённой  буквой,  появляются  первые  орфограммы,  а  значит,  и  необходимость  формировать  орфографическую  зоркость  и  самоконтроль.
     Целенаправленно  и  систематически  проводимые  мною  указанные  виды  работ,  применяемые  специальные  упражнения,  развивающие  умения  находить  орфограммы  и  определять  их  тип,  позволяют  формировать  более  высокий  уровень  развития  орфографической  зоркости  у  большинства  учащихся,  что  оказывает  положительное  влияние  на  грамотное  письмо  и  приведёт  к  снижению  орфографических  ошибок.

    На  сегодняшний  день  учащиеся  умеют  находить  орфограммы;  при  объяснении  написания  слов  наряду  с  развёрнутым  комментированием:  используют письменное  комментирование:  подчёркивают  орфограммы,  обозначают  знаки  проверки.

   Анализ  результатов  проверочных  работ,  проведённых  через  определённые  временные  интервалы,  позволяет  увидеть  небольшой,  но  стабильный  рост  грамотности  учащихся.
Много  положительных  эмоций  вызывают  у  ребят  задания  творческого  характера,  когда  им  нужно  конструировать  предложения,  самим  составить  текст  на  определённую  тему,  при  этом,  не  забывая  правил  орфографии.  Дети  учатся  оценивать  свою  работу,  работу  своих  товарищей,  учатся  элементам  контроля    и  самоконтроля.  Конечно,  некоторые  ребята,  по-прежнему,  допускают  ошибки  при  письме,  много  приходится  работать  по  предупреждению  ошибок,  чтобы  дети  не  усвоили  неправильных  написаний,  не  довели  их  до  автоматизма.  Поэтому  работа  по  данной  системе  формирования  орфографической  зоркости  учащихся  будет  мною  продолжена.
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